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a baktériumszQnyegek életét megzavarták a 
megjelenQ állatvilág elsQ izgQ-mozgó tagjai 
(8. ábra). A mechanikus keveredés hatására 
az oxigén behatolt a szQnyegek mélyebb ré-
tegeibe, ahol az oxigént el nem viselQ bak-
tériumok éltek – mai ismereteink szerint 
ekkor t_nt el végleg a baktériumszQnyegek 
nagy része [10]. Itt óhatatlanul eszünkbe 
kell, hogy jusson, hogy a XX. században 
az emberi társadalmakban is voltak kísérle-
tek a genetikai változatosság és a társadal-
mi rétegzQdés mesterséges csökkentésére 
– mindkét törekvés országok és földrészek 
társadalmait omlasztotta össze. És ma is van 
törekvés az eddig térben elkülönülten fejlQ-
dött kultúrák mesterséges összekeverésére. 
Pedig a baktériumok példája mutatja, hogy a 
komplex közösségek sebezhetQk, egyszer_-
en azért, mert túlságosan is alkalmazkodtak 
az adott körülményekhez. Tagjaik ugyan-
is lassan elveszítették azt a képességüket, 
hogy újrakezdjék a rendszer felépítését. 
Ez kicsit olyan, mint a hajdani konkvisztá-
dorok harca a gyarmatokért. A hódításhoz 
még érteni kellett a hajózáshoz, az irányt_-
höz, a fegyverforgatáshoz, a fegyverkészí-
téshez, és még egy sor bonyolult mesterség-
hez. A hódítás után azonban már elég volt a 
bányák és ültetvények felügyeletét ellátni, 
és a hódítók utódai rövidesen már nem is 
tudtak olyan hajókat építeni, amellyel új-
ra útra kelhettek volna. A római civilizáció 
is komplex és hatalmas birodalmat hozott 
létre, de egy idQ után már nem tudott el-
lenállni sem a belsQ, sem a külsQ támadá-
soknak, és többé nem is szervezQdött újjá. 
Igaz, lehet ezt optimistán is nézni, hiszen 
alig ezer év múlva már ismét tudtunk víz-
vezetéket építeni. 

Adódik tehát a kérdés: mennyire szabad 
analógiákat keresnünk a bakteriális és az 
emberi társadalmak között? Absztrakt érte-
lemben sok a hasonlóság. Minkét rendszer 
tagjai kommunikálnak, kooperálnak, de 
egyúttal versengenek is egymással. Mind-
két rendszer kialakítja saját belsQ környeze-
tét, amelyet határokkal védenek és ahol az 
erQforrásokat jobban tudják hasznosítani, 
mint a külvilágban. De fQként abban hason-
lítanak, hogy komplex rendszerek, melye-
ket nem szabad naiv elképzelések mentén 
összezavarni. Egyrészt ugyanis valószín_t-
len, hogy a várakozásaink szerint fognak 
reagálni, másrészt könnyen és gyakran hir-
telen összeomolhatnak, ami után önma-
guktól nem képesek ugyanolyan gyorsan 
helyreállni. Ráadásul az emberi társadalom 
sokkalta komplexebb, mint a baktériumok 
egyszer_nek szintén nem mondható vilá-
ga. Ennek egyik oka az, hogy az ember már 
egy hihetetlenül bonyolult eszköz, a nyelv se-
gítségével kommunikál, a nyelv segítségével 
gondolkozik, és tanítás útján terjeszti a közös-
ség által elfogadott és általánosítható tudást. 
Az ismeretátadásnak ez a rétege teljességgel 
hiányzik a baktériumokból.  És bizony az 

emberben sincs meg mindig, hiszen stressz- 
vagy pánikhelyzetekben ugyanúgy tülekszik, 
mint a baktériumok. De a konkrét analógi-
ákkal mindig vigyáznunk kell. Baktériumok-
nál ugyanis a jelek diffúzió útján terjednek, 
tehát csak a szomszédok kis köre érzékeli 
Qket. Az információs társadalmakban vi-
szont a jeleket már központilag terjesztik, 
igaz, a központi üzeneteket – fQleg a sza-
lagcímeket – mi is továbbadjuk szomszéd-
jainknak, amikor a metrón vagy a buszra 
várva beszélgetünk velük. De ez már egy 
másik szakterület, amelyhez a baktériumok 
nem nagyon értenek. Pedig Qket is tovább-
adjuk szomszédainknak komplexitásukkal, 
jó és rossz szokásaikkal együtt – különösen 
a megfázásos idQkben. [11]                       
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Elhunyt Pintér Teodor Péter, 
szerkesztQbizottságunk tagja

Szomorú hír érke-
zett Ógyalláról 
április elején. 

Életének 69. évében 
hirtelen eltávozott 
közülünk Pintér Pé-
ter csillagász, elhiva-
tott napkutató, aki a 
Konkoly-Thege Mik-
lós alapította ógyallai 
csillagdának közel emberöltQn át volt a 
vezetQje, sokunknak kedves barátja. 

Péter a mátyusföldi Galántán született 
1947. május 21-én. Érettségi után Csehor-
szágban szerezte meg csillagász oklevelét, 
majd mérnöki diplomáját a Pozsonyi M_sza-
ki Egyetemen, 1979-ben. Húsz éves korától, 
már diákként az ógyallai csillagdában dolgo-
zott, egészen idén március 31-én bekövet-
kezett haláláig. 1991 és 2013 között a neves 
obszervatórium vezetQje, illetve az önálló 
Szlovákia megalakulását követQen az ország 
valamennyi csillagvizsgálóját összefogó intéz-
mény vezérigazgatója lett. 

Pintér Péter már gyermekkorában a Nap 
szerelmesévé vált, egész életében olthatatlan 
vágy hajtotta központi csillagunk izikájának 
tanulmányozására. ElsQsorban a Nap fotoszfé-
ráját, kromoszféráját és a napkoronát kutatta. 
Az obszervatórium tucatnál több expedícióját 
vezette a világ számos országában Mexikótól 
Thaiföldig, Brazíliától a Bajkál-tó vidékéig. 
Emlékezetes közös élményünk az 1999-es, 
Magyarországról is látható teljes napfogyat-
kozás megigyelése volt.

Nyaranként, hosszú évtizedeken keresztül 
ifjúsági táborokat szervezett a csillagászat 
iránt érdeklQdQ gyerekeknek Magyaror-
szágon és Szlovákiában is. Egyetemi okta-
tóként és a csillagda vezetQjeként sok-sok 
iatal útját egyengette a csillagászat megis-
merése felé vezetQ úton.

Soraiban tudhatta a Szlovák Asztronó-
miai Társaság, a Konkoly-Thege Miklós 
Társaság, a Szombathelyi Tudós Társaság 
csakúgy, mint a Természet Világa szerkesztQ-
bizottsága, mely utóbbinak az ezredfordulón 
lett tagja. 

Péter most búcsú nélkül, hirtelen távozott 
közülünk, itt hagyta a szeretett Nap-világot, 
de velünk marad der_s lénye és mindig 
izgalommal várt találkozásaink emléke. 
Munkásságának eredményeire, és mint az 
obszervatórium megújítójára is jó szívvel 
és tisztelettel emlékezhetünk. Az alapító, 
Konkoly-Thege Miklós méltó utódának 
bizonyult, s akinek halála után szinte napra 
pontosan száz évvel késQbb kellett TQle is 
búcsút vennünk. Családja, barátai, munka-
társai április 5-én kísérték végsQ útjára a ko-
máromi római katolikus temetQben.   
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